

SUSCRIPCION Un mes, 1'25 ptas. en toda España
Extranjero, 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA-SABADO 23 DE DICIEMBRE DE 1916.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 6

COLABORACION

POLITICA REALISTA

Relaciones hispano-americanas.

La corriente lírica de exaltación hispano-americana empieza a dar sus frutos incorporando a la conciencia nacional y al espíritu de nuestros políticos la necesidad de que el Estado afronte el megal problema. Se ha dicho en el Parlamento que el ideal exterior que necesita España para su cohesión nacional está en una política americana protectora de los intereses españoles que radican en el Nuevo Continente. Cuantos permanecieron indiferentes a la bonemerita la borde los videntes que presintieron que el porvenir de España estaba en América, empezarán a ver su error y tendrán fatalmente que sumarse al movimiento redentor. La despreocupación de los grandes problemas en que ha vivido hasta ahora la política española expone por qué no se ha fundamentado por la acción oficial las relaciones hispano-americanas dejando sin la protección del Estado los millones de españoles emigrados.

No es sólo la voz de la raza ni consideración sentimental la que clama que cumplamos nuestros deberes con nuestros hermanos emigrados; hoy la política no la mueve el sentimiento sino el interés y España debe su reconstitución industrial y comercial, su posición en el mundo, y su ruta en la historia a su emigración; es la corriente emigratoria el agente principal de nuestra intimidad con las repúblicas americanas forjada por las analogías de carácter, de ideas, de sentimientos, de lazos de sangre y de intereses mutuos; ella ha hecho de nuestras colonias sin bandera una fuerza espiritual auxiliar de nuestra expansión económica e intelectual, que ha sostenido el culto y el recuerdo de España, creando bancos, industrias, entidades comerciales, instituciones de asistencia y haciendo eterno el destino de nuestra raza.

No puede pasar un momento más sin que el Estado dirija su acción protectora en este sentido; su inhibición produciría desastrosos efectos. Todos los pueblos de Europa miran a América como el Centro de gravedad de la vida del porvenir y por todos los medios procuran desarrollar su influencia en los momentos actuales. Y España que tan claramente tiene definido su camino, se cruza de brazos viendo como otros pueblos se apresuran a conquistar el poderío comercial de América y a dejar sentir su influencia moral.

Se ha dado la voz de alarma en el Congreso. Los diputados alzaron su voz patriótica, en demanda de que el problema hispano-americano constituya, en adelante la preocupación de los gobiernos: la creación de Museos, comerciales, centros de difusión y propaganda de nuestros productos, la adaptación de los principios de la ley italiana de emigración con el fin de regular nuestro éxodo a tierras americanas fomentándolo donde conviene, prohibiéndolo donde fuere necesario, garantizando siempre el conocimiento completo de los mercados de España y América, haciendo en suma, que el Estado canalice las grandes corrientes emigratorias; la protección de los emigrados de tal suerte que los acompañe con el país; la creación a este fin de organismos integrados por las figuras representativas de la colonia española que con sus prestigios y su experiencia asegure la función diplomática y consular; todo ello ha sido expuesto en el Parlamento.

Movimiento tan consolador parece confirmar las palabras de Lorcía Calderas en su libro «La Creación d'un Continente». «Si la unión no fuera posible con la España de hoy, lo sería con la España de mañana. Heredera de las ambiciones de Costa una generación nueva prepara nuevos destinos para la gran nación fatigada.»

A la acción consular y diplomática y a la preparación técnica de nuestras industrias y comercio corresponde la intensificación de nuestras relaciones con América; los agentes consulares deben ser ante todo agentes comerciales que conozcan los mercados y sus necesidades para hacerles llegar a la industria y al Comercio; los comerciantes e industriales deben dirigir la producción en el sentido de adaptarla a los usos de consumo. Para lograr ambas cosas es preciso una reforma honda del Cuerpo consular y la difusión de las enseñanzas comerciales. Así evitaríamos el tristísimo hecho de que España ocupe el séptimo lugar en el año 1914 de los países importadores de la Argentina.

Procuramos que las nuevas generaciones políticas sientan el problema americano que cada día será más complejo y más trascendental para nosotros. La corriente emigratoria aumenta cada día considerablemente; en 1900 emigraron 59 270; en 1913 la emigración ascendió a 161.000; los intereses españoles se multiplican rápidamente; la concurrencia de estos pueblos es

cada vez mejor; pensemos que a pesar de nuestra comunidad de sangre, de nuestra dominación colonial de la población que vive en América, nuestro comercio de exportación llegó en 1912 a 196 645 822 pesetas; y tengamos siempre presente que América abrirá en el porvenir sus inmensos brazos a la actividad de la vieja Europa y que hemos de estar preparados para la gran lucha futura. No olvidemos que la extensión superficial de la América latina es de 20 936 227 kilómetros cuadrados sobre la que vive una población de 75.706 287, es decir 3,61 por kilómetro cuadrado, mientras que Europa cuenta 400.000.000 o sea 41 por kilómetro cuadrado y si comparamos estos datos puede deducirse el éxodo de esos países viejos a los países nuevos y la orca lucha cultural y política reservada a hombres y pueblos para conquistar y mantener su influencia.

Antonio Dabeta.

(Prohibida la reproducción.)

Variedades

BOTELLAS GIGANTES

El país donde se fabrican mayores y mejores botellas es Rumania, en donde existe un arte especial para dichas construcciones desde tiempo inmemorial.

Recientemente, una perfumera de París ha encargado a una fábrica rumana una botella de seis pies de altura, que quería dedicarse a reclame.

En la construcción de dicha botella se emplearon cincuenta litros de líquido, e intervinieron seis hombres, relevándose su soplar, sustituyéndose el uno al otro cuando quedaba exhausto alguno de los obreros.

LA VUELTA AL MUNDO SETENTA Y SIETE VECES.

Vive actualmente en Londres un hombre que ha dado la vuelta al mundo setenta y siete veces.

Este antiguo marino ha ido de Vancouver a Londres cincuenta y una veces, recorriendo 10 000 millas en ir y al volver, e sea un total de más de medio millón de millas.

Hay también un capitán de la Guarnición que ha atravesado el Atlántico 556 veces, recorriendo 1 870 000 millas en sus viajes.

SUBMARINOS DE ESPECTACULO

Los americanos, que tienen un espíritu práctico excelente, han inventado un nuevo espectáculo. El de los submarinos públicos.

Los submarinos están unidos a un navío por medio de un tubo de unos cuarenta metros, y por él les envía el aire, pudiendo hundirse sin temor al barco, local de espectáculos dentro del agua, en plena alta mar.

Tiene grandes lujos a los lados del barco y mesas, de las cuales, se puede contemplar, tomando café, las profundidades del Océano.

Provistos de un motor, marchan al mismo del barco madre que les sirve de guía.

Este nuevo barco podrá ser, en el sucesivo uso de manera bien diferente, para salvar barcos perdidos, rescatar los tesoros del Océano y auxiliar a los naufragos.

Conteñas

BETLEHEM

En el camino de Jerusalén, la cuna de la Cristiandad, llazo y polvoriento, unas veces montuoso y quebrado otras, y siempre árido, salvo en las cercanías de Belén, mil monumentos y lugares nos hablan de infinitas tradiciones y de hechos registrados en las Sagradas Escrituras, tales como la fortaleza de Sión, cantada en los Salmos; los pozos de Jacob, donde éste leé abandonado; el siniestro valle de Gohene, en el que el dios Molok de voraba niños vivos y creaba el árbol *lakom*, que daba por frutos esbozos infernales; el monte del Mal Consejo, en una de cuyas cimas existía la quinta de Caifás donde se decidió la muerte de Jesucristo; el Campo de la Sangre, comprado con el dinero de la traición de Judas para cementerio de extranjeros; el pozo de los Reyes Magos, en cuyo fondo aún se asegura ver la estrella que los guiaba; el pedregoso Campo de los Garbanzos, donde Jesús castigó a un labrador que al recolectar sólo hallase piedras, y otros mil lugares, porque en todo este camino, como en la mayor parte de Tierra Santa, cada monte, cada valle, cada fuente y cada ruina, encierra una leyenda o un recuerdo histórico.

Cuando el viajero llega a la peña en que el profeta Elías se quedó dormido, aparece ante sus ojos uno de estos cuadros que por la riqueza y brillantez de sus tonalidades, por los bellos contrastes en ellos acumulados anotan y embelesan, siendo una de las notas más simpáticas de él el brillante verdor de las viñas de que se obtiene el más exquisito vino que se produce en Oriente. Al Sur, como cabalgando sobre extraña loma, se descubre Betlehem, una conglomeración de casas de arquitectura oriental, blancas unas, renegridas otras por la acción del tiempo, y todas coronadas por la tradicional azotes, y en el centro, a Levante, la caduca de oro y amatistas de los montes Moab, a cuyos pies corre el Jordán y el mar Muerto.

Penetrando en la ciudad, por la parte de Jerusalén, nos encontramos en una calle estrecha y tortuosa, que corre a Belén en casi toda su longitud. A

su final, esta vía enlazará con una plaza oblonga, que a su vez desemboca en una explanada, que es el antiguo átrio de la Basílica que la emperatriz Santa Elena mandó construir en el siglo IV en los lugares del Nacimiento, que dos siglos antes profanó el emperador Adriano, haciendo en ellos un bosque dedicado a Adonis y a Venus.

En el centro de este átrio están las cisternas bautismales, en las que antiguamente hacían sus abluciones los cristianos.

Próxima a la explanada se divisa un portico con lumbas blancas, cerrando los otros dos lados de aquellas altas y desnudas murallas, que lo mismo pudieran ser de fortaleza que de convento o prisión.

Pequeñas ventanas muy escasas aparecen en el alto, extrahando sobremedera no ver ninguna puerta. Sin embargo, siguiendo con la vista a algunas personas, se observa que llegan el muro, se inclinan hasta casi poner las manos en el suelo y desaparecen tras una especie de mancha negra que presenta el muro.

Aproximándose a él se distingue, en efecto, una bajísima puerta: es la entrada principal a la Basílica de la Natividad.

Tuvo ésta sus puertas, dignas sin duda del santuario, como lo prueban algunas líneas que se ven en el muro, pero, andando los siglos, se tabicaron por querer así la intolerancia musulmana, dejando sólo aquel acceso, que era fácil de guardar, y por el esto no bastaba, se instalaban sus defensores alrededor de la Basílica.

Después, las tres principales sectas cristianas (los católicos ortodoxos, o según los latinos, como los llaman en Oriente, los griegos y los armenios), la rodearon de conventos, tan perfectos y estrechamente adosados al templo, que ocultan por completo sus formas exteriores, haciendo que el sagrado lugar del Nacimiento permanezca oculto tras de las altas y desnudas murallas.

En el interior, también más que verse, se adivinan sus líneas generales. Traspasada la entrada, se penetra en una gran sala, con cuatro columnas que sostienen un techo con vigas al descubierto. Altos monolitos rojos, con chapiteles corintios, resguardan antiguos mosaicos con fondo de oro. Allí, antes, se llegó al extremo de que los árabes recogiesen sus pieles de corderos; ahora no se llega más que a que sea sitio para conversar o fumar, y en él las madres dan el pecho a sus pequeños, los niños gritan y corren, los vendedores vociferan sus mercancías piadosas, como los rosarios, o profanas, como las confitures, y los soldados turcos cosen sus ruidos uniformes, mientras, cruzan indiferentes monjes griegos y frailes franceses.

La ignorancia de los primeros ha dejado que se dé tal espectáculo en plena nave de la Basílica más vieja del mundo.

Ellos, en efecto, cortaron aquella por la mitad con el muro de piedra blanca, y así un templo que permaneció casi intacto durante quince siglos y en épocas tempestuosas, ha quedado expuesto en nuestros días a estas atrocidades merced a los monjes griegos.

Se pensaría que al levantar tan edificado muro se propusieron preservar el coro o el lugar preciso de la Natividad; pero no es así, puesto que a él se llega fácilmente.

Franqueando tres escalones se entra en el santuario.

El coro, bajo elegante cúpula, resguarda un toscó altar griego, en el que brillan los leones dorados. En los ábsides se distinguen otros sencillos altares, pero profusamente iluminados y con ricos tapices.

A la izquierda del coro, sobre una banqueta de madera, dos soldados turcos dan guardia medio adormilados. Junto a ellos dos gradas circulares descendían hacia una puerta. Pasada ésta sigue la escalera, al final de la cual hay otros dos soldados en igual forma.

Lo que primero nos atrae es un nicho iluminado por infinitas de lámparas que penden ante él y que hacen brillar fuertemente la gran estrella de plata que hay en el suelo, y cuya inscripción dice: *Et de Virgine Maria Jesús Christus natus est*. Aquel, en efecto, es el lugar del establo donde nació el Redentor.

Ante el nicho se extiende la habitación de 12 metros de ancho por cuatro de largo, con las paredes talladas en mármol blanco, cubiertas en parte por esculpuras de púrpura y oro y con innumerales lámparas pendientes de la bóveda.

El pesebre está a la derecha del nicho de la Natividad, sostenido por dos columnatas, en otra cavidad, siendo también de mármol y las múltiples lámparas su principal decoración.

Asimismo es de mármol el orificio circular que en el fondo de la grata marca el sitio en que brotó un manantial mientras la Santa Familia estuvo allí refugiada.

Los tres cultos, latino, griego y armenio, tienen sus posesiones muy limitadas en este santuario. Cada culto tiene sus lámparas, sin que ninguno pueda tocar más que las suyas; la ortodoxa es de los armenios; el lugar del pesebre, de los latinos, y el del nacimiento, de los griegos, excepto lo que ocu-

pa la estrella de plata, que es neutral, pero cuya limpieza es privilegio de los griegos.

A la derecha del coro hay otra escalera que también conduce a la grata.

La anterior es de los griegos, ésta de los latinos y la guardan soldados. Por ambas se circula indistintamente, pero durante los oficios y con hábitos sacerdotales, cada uno de aquellos religiosos tiene que marchar por la suya.

Como a unos cien metros detrás de la Basílica de la Natividad, existe un santuario que inspira a la mejor belleza singular veneración. Es la Gruta de la Leche. Refiérese que en ella permaneció con la Virgen 20 días, durante la degollación de los inocentes, amamantando al Niño Divino. De la purísima leche virginal cayeron al suelo algunas gotas, y las sombrías paredes de la gruta se tornaron blancas, como hoy se ven. Una toba blanquísima láctea, adquirió la virtud de que sus partículas, ingeridas por las madres que criaban, les don una leche más abundante y mejor.

Ante el único altar de esta gruta bendita cuántas madres infelices acuden llenas de fe a desmoronar la piedra!

Desde el exterior de este santuario se divisa Bet-Saur, la Aldea de los Pastores, a quienes se apareció el ángel anunciando la venida del Redentor, y no lejos de ella se hallan las ruinas del monasterio levantado sobre el lugar en que se verificó la aparición, y la gruta que en él existe es objeto también de señalada veneración.

Bethlehem carece de hoteles. La Orden de San Francisco, suple esta falta abriendo de par en par las puertas de su convento a todo el que llama, sea quien sea, y dándole alojamiento y alimentación conforme a su nacionalidad y costumbres y que sólo se paga voluntariamente con una limosna. Estas y las que anualmente se recogen el día de Navidad en todas las iglesias del erbe cristiano, bastan para realizar este admirable ejemplo de hospitalidad y tolerancia.

Tal es Bethlehem, a grandes rasgos, la ciudad cristiana por excelencia, donde a cada paso el alma se remonta a los más dulces e inefables recuerdos.

Peluso

CUENTO DE NATIVIDAD

EL NIÑO JESUS DE CERA

—La señora aguarda ya—dijo en alemán la *franlein*; y Nora, dócil como suelen ser las criaturas enfermas, echó a andar, bajó las escaleras solita, agarrándose al pasamano, y solita se metió dentro de la berlina, al lado de su mamá, que viéndola tan seria y emperifollada al empezar a rodar el coche, la dió un beso en el poco trecho de mejilla que asomaba entre el sombrero y el largo cuello de pieles.

—¿A qué no sabes a dónde vamos?—preguntó alegremente, pasándose por la fría nariz el sedoso manguito.—Vamos al convento.

—¿A ver a la tía Leonor?

—¿Pues a quién? Y a la madre abadesa y las monjas todas.

Nora reflexionó, y una chispa de contento iluminó sus anchas pupilas entristecidas, dilatadas como el hubiese tomado belladona. Por aquel tiempo de Navidad la idea del convento se asociaba a la de mil golosinas y chucherías, de esos juguetes del claustro que encantan a los pequeños, porque son producto de espíritu infantil.

La señora, entretanto, vuelta la cabeza hacia el vidrio, sonreía a otras ilusiones... Viuda desde hacía dos años y medio, la osadía elegante de su tocó orlada de violetas y el corte juvenil de su traje de pana morada con ribetes de piel, decían a veces más que el alivio, el olvido del dolor. Consolada, sí, ¿qué mal había en ello? Y, sino se casaba inmediatamente, era porque no la despegarían los murmuradores... Al cumplirse los tres años... Mientras tanto, que nada supiese Nora, ¿a qué disgustar a los chicos con cosas superiores a su alcance? Aquí se borraba la sonrisa. Aquella Nora, desde la muerte del padre, dijérase que era la verdadera viuda: como que no había vuelto a jugar ni reír, y todas las recetas del médico y todos los cuidados de la madre no devolvían al menudo rostro de la huérfana el color de salud. «Parece de cera esta niña...» Decían las amigas y repañan los criados; y la señora, al oírlo, sentía siempre un estremecimiento nervioso: el amarillo color que le recordaba otro color céreo, el de una cabeza difunta iluminada por blandones...

No se le ocurría solución alguna para el momento en que fuese forzoso entrar a la niña de que iba a tener nuevamente «papá...», pero aquella misma mañana, víspera de Navidad, en un paseo a pie por las calles más solitarias del Retiro, a la hora en que el sol enrubia la arena con toques de esplendor.—había quedado convencido que Nora entraría en el convento, en el propio convento de la Ascensión, amparo de su tía doña Leonor Arlanza, para quedarse allí hasta una edad

«presentable». «Si le dará vida. Lo que tiene es puro mimo.» Tal era la opinión del «papá» futuro, la señora entre preocupada y convencida, había acabado por acceder. Al menos cuando Nora estuviese en la Ascensión, no vería su palidez de cirio, sus dilatadas pupilas, la expresión precozmente grave de aquella cara que, cada día, facción y rasgo por rasgo, traía más a la memoria la faz del muerto.

Cosa resultaba.—Mientras la niña se entretenía con las monjas, que sacaban regalillos al través de la reja y se deshacían en fiestas y arrumacos, la mamá cochicheaba con la abadesa acerca del asunto. Si, cuestión de hacer un viaje indispensable... El viaje duraría ¿cuántos días? ¿cuántos meses? ¿cuánto un año, más aún, probablemente... Nora no había de andar rodando por las faldas... En el convento estaría el primer año. Y la abadesa aprobó con la cabeza: ¿dónde mejor? Allí, con su tía, con las monjas, en aquel sosiego; lejos de los peligros mundanos, preparándose a la primera comunión... Que le trajese cuando gustase, sin reparo; que le trajese y sería maravillas... La madre Leonor iba a ponerse poco contenta! Tener allí a la sobriñita... Y la señora, al escuchar a la anciana monja, desdentada, babosa como una abuela, perdió los escrúpulos y se decidió de lleno a soltar el peso de la maternidad. ¡Se la cuidarían! Podía apartarla de sí, oírle hacia la felicidad, como el barco que libre de lastre vuela al empuje de las olas...

Sabiéndose otra vez al coche la niña y la madre. Rodó la berlina por las calles casi desiertas, a aquella hora y con aquel glacial frío del diciembre madrileño. Niebla gris y densa empezaba a tender sus fluidos tules, y los mecheros del alumbrado, entre ellos, amarilleaban y extendían su irradiación en fantásticos círculos de claridad, como ojos inmensos de mochecho Nora de pronto, tocó en el codo a la dama.

—Mira lo que llevo aquí,—dijo con cierta ufania, entresabiendo el abrigo. Se inclinó la madre, y en una intermitencia de luz que proyectaron los faroles de la berlina, vió el bulto de un muñeco, de un seno desnudo... Era el clásico Jesús de las monjas, ingenio y castamente idealista en su modelado; pero tan misero de formas, tan chiquitita y sobre todo, tan mortecino de color, que la señora no pudo menos de exclamar riendo:

—¿Qué feto es el pobre muñequito! ¡Si yo sé supiese que era el Niño Dios!

Contó al pronto Nora, y después, con énfasis, enumeró respondiendo a la observación de su madre:

—Pecó será, pero se me parece mucho.

Y como su madre se echase a reír otra vez de la inesperada ocurrencia, añadió la «chiquitilla»:

—Pecó es verdad. Verá si *franlein* dice o no que nos parecemos. ¡Si es igualito a mí! Como yo: de cera. ¿No soy yo de cera, mamá?

—¡Qué tonterías!—exclamó la señora, involuntariamente asombrada por las ideas que el dicho despertaba en su conciencia.—¿Qué has de ser de cera? Eres de carne. ¡Boba!

—Pues bien, he oído—insistió la niña—que soy de cera; ¡vaya! lo he oído. Y el otro día, el jueves, cuando vinieron a verte aquellas señoras, ¿no sabes las de Vilga...? también las oí que al salir decían que por eso... porque soy de cera... parezco un muerto. ¿Es verdad, mamá? ¿Son de cera los muertos? ¿Está muerto ese niño?

La congoja de la señora adquirió intensidad física tal, como si una mano de hierro la apretase el corazón, deshaciéndoselo violentamente. El tanto rodar del coche entre la niebla; la voz de la niña, spremante y suplicante, su rostro, en que la semi-oscuridad llenaba de sombra la boca y los ojos, no dejando aparecer sino las vagas blancuras de la frente y las mejillas,—todo contribuía a evocar los temidos recuerdos funerarios que de tiempo en tiempo asombraban su espíritu, desoso de borrarlos para siempre.

—Pero qué ha de estar muerto ese niño, hija;—tartamudeó evadiendo la otra pregunta.—¿Si es el Niño Jesús! ¿No sabes que ha de nacer mañana a media noche? Mira, no digas disparates...

—Y si nace mañana... ¿cuando yo ser su mamá?—interrogó la niña.

—No hay inconveniente...—contestó la señora con la respiración algo más desahogada, y atrayendo a sí a Nora para hacerla una caricia. Antes de que los labios de la madre llegasen al respo de la criatura, ésta había pegado los suyos a la carita del Niño de cera, murmurando:

—Este es mi hijo... Dormirá en mi cuarto, y yo me separo de él, ¿eh, mamá? Los niños... con sus madres.

La caricia de la señora se hamodeció. Un rocío fresco, ascendiendo del corazón a las pupilas, dilató su alma, en la cual la maternidad dormía, pero alentaba aún poderosamente. Y apretando a Nora con una especie de furia, con la tierna brutalidad del instinto que despierta y rompe por todo, arrojó como el que pronuncia un juramento:

—Los niños, con sus madres... Ciaro, cielo mío.

Emi la Parlo Bazán.

El conflicto Europeo

Los aliados y el gobierno griego

Londras 21. —Según informes de buena procedencia los aliados exigen a Grecia una reparación completa por los acontecimientos del 1.º de diciembre.

El gobierno griego pagará indemnizaciones a las familias de las víctimas.

Todos los conspiradores alemanos o germanófilos serán internados en lugares escogidos a dicho efecto por el almirante que manda la flota internacional.

Bajo todos los aspectos y por necesidad de las operaciones militares, Grecia, o mejor dicho, la parte de Grecia sometida al Rey Constantino, será tratada como Estado enemigo.

No sólo los aliados volverán a ejercer el control completo de telégrafos, correos, ferrocarriles, etc., sino que tomarán todas las garantías militares para asegurar al general Sarraf las vías de comunicación contra todo engaño del rey de Grecia.

Las tropas griegas del Peloponoso se hallarán bajo la vigilancia de los aliados que tomarán posesión del istmo de Corinto y de los pasos del Norte que conducen a la Grecia continental que serán ocupados.

Los aliados se servirán de los ferrocarriles para sus necesidades militares.

Además el bloqueo será mantenido hasta que se hayan puesto en práctica las voluntades de las potencias de la Cuádruple.

Los ministros francés e inglés continúan a bordo de los buques de guerra, en el Pireo, para vigilar la ejecución de las medidas.

La confestación de Grecia al «ultimatum» de los aliados

París, 18. —Telegrafía de Atenas que el ministro de Negocios Extranjeros ha entregado hoy en El Pireo, a los ministros aliados que se encuentran a bordo de la escuadra aliada, la confestación de Grecia al «ultimatum» de la Entente, aceptado íntegramente.

La Nota griega dice lo siguiente: «Desoso el Gobierno griego de dar una vez más prueba manifiesta de los sentimientos de sincera amistad que nunca dejó de tener respecto a las Potencias francesa, inglesa, italiana y rusa, accede a las peticiones que contiene la Nota de estos Gobiernos.

Ha dado ya orden para que el traslado de tropas y de material indicado en la Nota aneja al «ultimatum», comience hoy mismo y se lleve a cabo lo más rápidamente posible.

En cuanto a las reparaciones por los desgraciados e inesperados accidentes ocurridos entre las tropas aliadas y las fuerzas griegas, el Gobierno Real expresa su esperanza, refiriéndose a la declaración que formuló en su *memorandum* de antaño y que testimonia mejor voluntad de conceder las reparaciones legítimas, de que las Potencias de la Entente tendrán a bien revocar su acuerdo de bloquear las costas e islas de Grecia; bloqueo que es un peso para las relaciones entre los Gobiernos aliados y Grecia e imprime a la opinión pública de nuestro país, y cuya revocación será la mejor garantía para disipar toda divergencia; siendo el deseo sincero del Gobierno y del pueblo griego ver confirmadas lo antes posible las excelentes relaciones tradicionales con las cuatro Potencias y una estrecha amistad basada en la recíproca confianza.»

El carbón de cok

La *Gaceta* publica la siguiente Real orden de Hacienda, dirigida al presidente de la Junta Central de Subsidios:

«Visto el informe emitido por esta Junta en sentido de que se signifique a las Juntas provinciales de subsidios que los precios de los carbones de cok producidos en las fábricas de gas experimentan cuando menos una baja proporcional a la fijada a los carbones que se utilizan para producir el indicado cok y a la que se obtenga sobre los demás elementos de producción, sin que alcance esta fórmula de tasa a las poblaciones donde el precio del carbón de cok no se haya alterado en más de un 25 por 100 del que regia en julio de 1914 y considerando que el criterio sostenido por esta Junta es indudablemente equitativo y se halla justificado por la urgencia de las actuales circunstancias, obediendo además a las bases que se tuvieron en cuenta al fijar con carácter general el precio máximo de la venta para el combustible destinado al consumo doméstico, el Rey se ha servido resolver de conformidad con lo propuesto por esta Junta Central de su digna presidencia.»

Pruebas son amores

En Fiambras, Turrones y demás de Navidad lo mejor o más selecto.

TODO BUENO Y BARATO
Colmado Moderno, Palacio—4

Doña Margarita Pons y Camps

Viuda de D. Guillermo Jaime

fallecida hoy en el predio Es Rafal (Hostalets), a las 10 de la mañana

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. O.

Sus hijos y demás parientes invitan a sus amigos y conocidos al Rosario y conducción del cadáver a las ocho y media de mañana y al oficio funeral que se celebrará a las diez y media en la iglesia filial de Sancho de Hostalets.

El Excmo. y Rmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio del alma de la finada.

INFORMACION

La Lotería Nacional

A las 9:30 de la noche recibimos en esta Redacción la última de las conferencias telefónicas conteniendo la lista completa de los números premiados en el sorteo de ayer. Dichas conferencias habían sido depositadas a las tres de la tarde, llegando con el retraso apuntado, que ya no puede ser más considerable.

Siendo nuestro deseo que la lista llegara lo más rápidamente posible a nuestros favorecedores, publicamos, a las diez de la noche, un suplemento con todos los números premiados.

Fue repartido después en todos los establecimientos y casas de nuestros suscriptores que permanecían abiertas. A los restantes abonados se les ha servido a primera hora de la mañana. Los vendedores de periódicos hicieron llegar hasta los teatros y cafés de Palma y arrabales nuestro suplemento por el cual, se pudo enterar el público del resultado del sorteo.

Para los pobres

Como de costumbre, hemos invertido en 200 bonos de pan y arroz para los pobres, las noventa pesetas producto de los cinco céntimos por participación de 1'50, cedida a nuestros abonados de los tres números que LA ULTIMA HORA ha jugado en el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el 22 del mes corriente.

Celebraremos que este pequeño obsequio a los pobres, pueda contribuir al alivio de su triste situación en las próximas Pascuas, obsequio que deben agradecer a nuestros abonados, pues nosotros nos hemos limitado a dar la inversión indicada al dinero por aquellos aportado.

Los bonos se entregarán en la Administración de LA ULTIMA HORA, Plaza de Cort, en el día de Navidad, de ocho a doce mañana.

Homenaje al Sr. S. Oliver

Como saben nuestros lectores, el notable poeta don Juan Alcover entregó al ilustre publicista mallorquín Sr. Santos Oliver, el pergamino con que un grupo de sus admiradores quisieron testimoniarle su simpatía por los recientes triunfos literarios obtenidos.

Nuestro amigo, en carta fecha 20 del corriente, dice lo siguiente al Director-proprietario de este diario: Barcelona, 20 de diciembre de 1916. Sr. D. José Tous.

Mi querido amigo: Tengo en mi poder y honra ya mi casa el delirioso obsequio que, su benevolencia y la de tantos excelentes compañeros, amigos y paisanos, confiaron a la primorosa mano de Juan Paster.

Mi gratitud por ese homenaje, tan y no escusado otorgado, no ha de prescindir nunca; yo se lo aseguro. Y no ha de ser con palabras, ni con ponderaciones retóricas, como trataré de demostrar en lo sucesivo, sino procurando reintegrar con la perseverancia de mi labor esas larguezas y anticipos del afecto patrio.

Reciba usted por todos y sirvase transmitir a todos los adheridos mis gracias más sinceras y la seguridad de mi estimación cordial y efusiva; quedando muy atento amigo q. s. m. b. M. S. Oliver.

Asamblea provincial de Funcionarios y Empleados

El Sr. Gobernador ha tenido a bien transmitir al Sr. Presidente de dicha Asamblea el siguiente telegrama que, en contestación al que se acordó en la Asamblea elevar a la superioridad en conocimiento y réplica de las conclusiones acordadas, ha recibido del Sr. Presidente del Consejo de Ministros: «Peticiónes funcionarias serán examinadas con la atención y simpatía que por su importancia merecen.»

D. Benito Pons ha contestado: «Excmo. Sr. D. Dionisio Alonso Martínez.

Mi distinguido amigo: Agradezco de lo más cordialmente el telegrama con que el Sr. Presidente del Consejo de Ministros tiene la bondad de contestar a la comunicación telegráfica de las conclusiones de la Asamblea de Funcionarios y Empleados. Tendré mucho gusto en participarlo a los señores que formaron la mesa de aquella reunión, que impensadamente presidi.

Adelantándose en dar a V. particularmente las más cordiales gracias, tengo la seguridad de que acordarán los compañeros expresar la gratitud de la Asamblea por tales deferencias.

Reitro como la más alta distinción su afmo. a. y. s. q. b. s. m. Benito Pons Fabregues.

Desde el día 28 de los corrientes hasta el 2 del próximo mes, ambos inclusivos, estarán disponibles para la firma en la Secretaría de la Asociación Balear de Empleados, Marina 7 entre-suelo; la instancia que se acordó elevar el Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros, para todo Funcionario o Empleado público o particular y el Acta de la mencionada Asamblea para todos los que asistieron a la misma, seguida de las firmas de los que no hubieron podido asistir y quieren adherirse a lo actuado.—El Secretario, Emilio Gené Prats.

No es posible

Hemos recibido un escrito firmado por varios señores que manifiestan haber asistido a las dos últimas sesiones del Ayuntamiento de esta capital, referente al asunto de las coas y a otros extremos con dicho asunto relacionados.

Sentimos no poder complacer a los firmantes dando publicidad al escrito de que se trata, por tratarse de una cuestión ya terminada y sin interés para nuestros lectores a quienes ante todo nos debemos.

Baleares en la Argentina

El periódico «Baleares» publica la siguiente noticia: «Se han unido en el santo lazo matrimonial don Miguel Campomar y la bella señorita María Carmen Kohervarría.

—En Lanús (Argentina) se unieron en matrimonio don Arnaldo Capó y la señorita Jerónima Magraner.

—Ha salido de Buenos Aires para Mallorca nuestro paisano don José Gazá.

—Ha regresado a la capital de la Argentina don Juan Antich.

—Se hallan completamente restablecidos de la enfermedad sufrida los hijos del dibujante don Bernardo Escanaverria.

Ordenes Sagradas

En el Oratorio Episcopal el Ilustrísimo señor Obispo ayer confirió órdenes a los seminaristas cuyos nombres se expresan:

Tonsura y Ordenes Menores: D. Gaspar Aguiló Cortes, de Sóller; D. Juan Barceló Busquets, de Son Sardina; D. Francisco Binimelis Alou, de L'Horta; D. Antonio Caparó Busquets, de Sóller; D. José Dolz Pizá, de Santa María; D. Sebastián Garau Planas, de Inca; D. Pedro Gelabert Mas, de Palma; D. José Mas Gesta, de Palma; D. Antonio Pou Artigues, de Palma; D. Honorato Ribas Manera, de Montuiri; D. Arnaldo Seguí Garau, de Palma; D. Pedro Susí Morell, de Manacor; y D. Juan Tomás Sabater, de Palma.

Tonsura, Ordenes Menores y Subdiácono a D. Jerónimo Alomar Poquet, de Llubi; D. José Llobera Rotger, de Pollensa; D. Sebastián Oliver Ferrer, O. C. R.; D. Gabriel Canals Roca, O. C. R.; y D. Juan Ordinas Crespi, O. C. R.

Esta mañana en la Catedral Basílica las ha conferido a los que se nombran:

Subdiácono.—D. Andrés Ceimari, de Inca; D. Gabriel Adrover Bauzá, de Felanitx; D. Melchor Barceló Jaime, de San Juan; D. Bartolomé Cantallops Llinás, de Inca; D. Jaime Oliver Llabrés, de Santsellás; D. Sebastián Guasp Cerdá, de Llinchmayor; don Matías Mas Mundar, de Manacor; don Juan Mir Cudat, de Sant Llorens; D. Juan Nicolau Riutort, de Petra; y D. Monserrate Rosselló Sastre, de Vilafranca.

Diácono a D. Bartolomé Albi Capllonch, de Pollensa; D. Juan Llaneras Juliá, de Porreras; D. Bartolomé Muntaner Real, de Sinesú; D. Gregorio Nicolau Mora, de Porreras; D. Miguel Puigriús Sansolón, de Son Carrió; y D. Jaime Castell Mors, O. O., de Porreras.

A las cuatro Ordenes Menores, D. Pedro Ordinas Sastre, de Alaró.

Suicidio en Capuchinos

Ayer tarde, a las cuatro, fué detenido por la guardia civil del puesto de Palma el vecino de esta ciudad llamado Cristóbal Rigo Vidal, de 54 años de edad, casado.

El motivo de la detención era por creerle autor de haber sustraído del depósito municipal de Capuchinos tres fardos de plomo, una manta de lana, dos pesetas, un par de calcetines, dos pañuelos de batillo y una sortija de oro.

El Rigo quedó detenido en Capuchinos.

Esta mañana al ir a servirle el rancho, el guardián se ha encontrado con el cadáver del detenido.

El infeliz habíase suicidado colgándose por medio de una cuerda que ató en una canchía que existe en el interior de su cuarto.

Ha acudido el Juzgado ordenando el levantamiento del cadáver.

Las substancias

Ayer tarde, a las cinco, presidió por el señor Gobernador civil se reunió la Junta Provincial de Substancias.

Examinó la Junta los estados de las existencias de los artículos de primera necesidad, remitidos por los Alcaldes de Palma y pueblos de la isla.

Conocidas las cifras de las existencias, procedió a la graduación de las necesidades de consumo para durante un año, con arreglo a la Real orden de 7 del actual, y en vista de la desproporción que existe entre las necesidades de consumo y las existencias que acaban los referidos estados, acordó suspender en absoluto el embarque de toda clase de substancias alimenticias con inclusión de huevos, volatería, ganado, exceptuando únicamente las frutas.

Para el cumplimiento de este acuerdo se dispuso que el Gobernador publique hoy un bando anunciando a los comerciantes y al público dicha prohibición.

Además el Gobernador comunicó anoche por telégrafo a los agentes de las aduanas de Sóller, Alcudia y demás el referido acuerdo.

Igualmente pasará hoy un oficio al Presidente de la Isla Marítima para que no sean admitidas a bordo de los buques las referidas mercancías.

También se ocupó la Junta de poner tasas a los carbonos, a los trigos y a las patatas.

La Junta se reunirá semanalmente para continuar los trabajos y adoptar cuantos acuerdos considere oportunos.

El señor Gobernador civil D. Dionisio Alonso Martínez ha publicado el siguiente bando:

Hago saber: Publicada la Ley de 11 de noviembre último, vulgarmente llamada de Substancias y el Reglamento para su aplicación de 24 del mismo mes y llevado a efecto el inventario prevenido en el artículo 17 de esta última disposición legal y ordenado por la Junta Central de Substancias y como quiera que las existencias que del mismo resultan no bastan al consumo previsto según los cálculos hechos por esta Junta de mi Presidencia y teniendo en cuenta que si bien la Real orden de 7 de los corrientes dispone que en ningún caso ni las Autoridades ni las Corporaciones podrán impedir que salga del término municipal o del territorio de la provincia las mercancías consideradas como excedentes de su consumo, siempre que vayan acompañadas de los correspondientes guías, texto legal que interpretado a contrario sentir concede la facultad de la prohibición cuando las substancias no sean bastantes a satisfacer las necesidades previstas en determinado plazo, esta Junta ha acordado provisoriamente y hasta que la Junta Central resuelva en definitivo:

Primero. Suspender el embarque de todas las substancias alimenticias a que hace referencia el art. 3.º del Reglamento de 24 de noviembre último entendidos entre las mismas comprendidas todo género de aves y caza y los cerdos.

Segundo. Quedan exceptuadas de dicha prohibición las frutas.

Los contraventores de la anterior prohibición serán castigados con la multa de 5.000 pesetas.

Notas del Carnaval

PERSONALES Ha sido objeto de delicada operación quirúrgica el niño José Paig, hijo de nuestro amigo el Presidente del «Ferrocarril de Sóller», don Juan I.

La operación ha sido realizada por el acreditado especialista Dr. don Jaime Munar.

El enfermo sigue en franca mejoría.

En el rápido de esta mañana ha llegado con objeto de pasar en esta ciudad las próximas fiestas, la distinguida señorita Isabel Vilanova, hija de nuestro amigo don Aurelio, que fué Director de la Cárcel de esta ciudad.

Se encuentra completamente restablecido de la enfermedad que le aquejaba nuestro querido compañero el redactor de «La Alundina», don Rafael Ramis y Togores.

DE VIAJE Esta mañana a bordo del vapor correo rápido «Mallorca», procedente de Barcelona, ha llegado el senador por Baleares y jefe del partido liberal de esta localidad D. Bernardo Amer, que procedió de Madrid después de haber asistido a las sesiones parlamentarias.

También ha llegado el Doctor D. Luis Fronte, el M. I. señor D. Antonio María Alcover canónico de esta santa iglesia Catedral Basílica, el notario D. Guillermo Alcover acompañado de su distinguida esposa, el Juez D. Luis Rosselló, el rico propietario D. José Trujillo acompañado de su hijo, el conde de Bélgica en Palma D. Luis Alberto Galantemini, el rico propietario D. Juan Marsh acompañado de su esposa.

El comerciante D. Carlos Alabern acompañado de su hijo, D. José Alorda, D. Carlos de la Guada, el empleado del Banco de Barcelona D. Pablo Socias, el fabricante D. Guillermo Cavalier, D. Valentín Solís, hijo del Registrador de la Propiedad, D. Carlos de la Guacha, D. José Alorda, D. José Vidal, el fabricante D. Francisco Miret, los militares D. Francisco Alcover, D. Joaquín Guai y D. Francisco Cerdá, el ex-jefe de policía de esta provincia don Agapito Marín acompañado de su hijo y el policía de Barcelona D. Francisco Sastre.

Procedente de Valencia se encuentra en Palma nuestro apreciado amigo el Interventor de Hacienda de aquella ciudad D. Carmelo Salas.

Se encuentra en Palma el médico inspektor provincial de sanidad en Algeciras D. José Ferrer.

Procedente de Madrid esta mañana ha llegado a esta ciudad con el objeto de pasar una temporada al lado de su anciana madre, el oficial del Ministerio de Fomento el abogado don Juan Pizá y Oliver.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA Santos.—Gregorio y Delfa, obispo. Cuarenta Horas.—Terminarán en San Felipe Neri dedicadas a la Sagrada Familia, por varios difuntos.

A las seis y media canto solemne de Prima y de la Calenda y acto seguido Misa cantada, con el sermón de costumbre; a las ocho exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las cinco y media rosario, novena de Belén, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el sermón de la bula de Santa Cruzada el M. I. señor don Antonio Sanchó, canónigo.

En la Merced, a las siete y media, misa de Comunidad general para los Cofrades de Nuestra Señora de la Merced; por la tarde a las cinco y media ejercicio del Santo Escapulario, octavo día de la novena de Belén con sermón por el Rdo. P. Tomás Tajadur y proresión.

En San Francisco, a las ocho, misa de Comunidad general para los Terciarios; por la tarde a las seis y media exposición del Santísimo, Rosario por los Hermanos difuntos, pláticas por el Rdo. P. Juan Rafel, estación y reserva; por la noche a las nueve y media empezará el canto de Maitines con villancicos y Sibilis; en la misa de las doce se repartirá la Sagrada Comunión a los Sales y después se celebrarán otras dos misas.

En el Socorro, a las siete y media, misa de comunión general para los Cofrades de Nuestra Señora de la Consolación; por la tarde a las seis y media exposición, pláticas por el Rdo. P. Agustín Cuevas, procesión y Salva cantada.

En la Catedral Basílica, parroquiales e Instituciones Religiosas, por la noche se cantarán solemnemente Maitines, y a las doce Misa solemne. En los Institutos Religiosos se dará la Sagrada Comunión a los Sales.

PARA EL LUNES

Santos.—La Natividad del Señor. Cuarenta Horas.—Empezarán en las tres iglesias siguientes dedicadas al Niño Jesús.

En Santa Teresa: Exposición a las ocho y acto continuo Oficio solemne; a las nueve misa mayor cantada por la Comunidad; a las once y media misa solemne.

Por la tarde, a las cinco, Rosario, meditación, estación y reserva.

En la Anunciación (Hospital): Exposición a las diez y media, cantándose acto seguido Tercia y Misa mayor.

Por la tarde a las cinco y media, Vísperas y Completas, meditación, estación y reserva.

En San Francisco: Exposición a las cuatro de la tarde, cantándose acto seguido Vísperas y Completas; a las seis, Coronación con intervenciones de villancicos, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. P. Basilio.

En San Cayetano, al anochecer, empezará un piadoso octavario dedicado al Niño Jesús.

En las Capuchinas, a las ocho, Misa cantada por la Rvda. Comunidad con exposición del Santísimo que estará expuesto todo el día; por la tarde a las cuatro y cuarto, Vísperas con maitines y villancicos; a las cinco y media sermón, reserva y adoración del Niño Jesús.

En Montesión, por la tarde a las seis, empieza el piadoso ejercicio del Niño Jesús, en la forma siguiente: Rosario meditación y adoración del Niño Jesús.

En el Socorro, después de la Misa de las diez el Rdo. P. Superior dará a todos los Sales la bendición papal.

En San Felipe Neri al anochecer, solemne ejercicio de la Sagrada Infancia de Nuestro Señor Jesucristo con exposición y canto de villancicos.

MILITARES

Como anunciamos, se ha comunicado el orden autorizando a los jefes de los cuerpos y unidades para que concedan licencias de Pausas a los jefes y oficiales que consideren conveniente, sin que se resentan las atenciones del servicio y de un 10 por 100 a las clases e individuos de tropa. Las licencias podrán disfrutarse desde mañana hasta el 22 de enero próximo.

Se ha dispuesto que se abra concurso para la elección de una obra de edificación técnica e industrial de los servicios de subvenciones que sirva de texto en la Academia de Intendencia, en sustitución de las que hoy se emplean, y que ya no se ajustan a las necesidades de la enseñanza.

NOTICIAS DEL MAR

ENLIZADAS Esta mañana a las 7 ha llegado procedente de Barcelona, el vapor «Mallorca».

Por la tarde ha regresado de Cabrera, el vaporcito «Ciudad de Palma».

Esta mañana ha emprendido viaje a Cabrera, el vaporcito «Ciudad de Palma».

Mañana a las ocho y media de la noche debe salir para Barcelona, el vapor rápido «Mallorca».

El lunes por la mañana saldrá para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» y por la tarde para Barcelona el vapor correo «Miramar».

El martes saldrá para Valencia, el vapor correo «Roy Jaime II».

NOTICIAS VARIAS Mañana se separará presidente de Alicante e Ibiza el vapor correo «Baleares» y el lunes se separará presidente de Barcelona el vapor correo «Bellver».

El vapor «Bellver», según telegrama recibido en «La Isla», ha llegado a Barcelona a las seis y media de la mañana sin novedad.

—Presidente de Cádiz ha llegado el vapor «Villa de Sóller» con carga general.

Subasta voluntaria

Día 2 de Enero próximo, a las 11 de su mañana y en la notaría de Palma a cargo de Don José Socias, se subastará durante media hora, y será rematada a favor del mejor postor, si la postura acomoda, un predio denominado Son Berge, situado en el término municipal de la villa de Alaró, cuya ocupación, linderos y título de dominio, obran en la expresada notaría, para que puedan ser examinadas previamente, por quienes se propongan tomar parte en la licitación anunciada. Palma 13 Diciembre de 1916.

JEREZ QUINA SUPREMO

Gran aperitivo, digestivo y reconstituyente. Pídsese en restaurantes y buenos establecimientos de ultramarinos y bebidas.

De Teatros

En la matiné de ayer debutó el primer actor D. Evaristo Veda, con la parte de Julio de El genio alegre.

El nuevo artista fué aplaudido y celebrado por su dición correísimas y por sus brillantes condiciones artísticas.

Para esta noche se anuncia el estreno del melodrama en dos actos de Arrietas La sobrina del cura.

La Empresa nos omanica que los programas para las próximas fiestas han quedado organizados en la siguiente forma:

Domingo 24: A las cuatro y media, última representación de Mariana.

Noche a las ocho y media, la obra de gran éxito El verdugo de Sevilla.

Lunes 25: Por la tarde El verdugo de Sevilla, y por la noche la graciosa comedia de los Quintero, Las de Caín.

Martes 26: Por la tarde, La sobrina del cura y el sainete Música popular, y por la noche la hermosa obra en cuatro actos de Marquina En Plénes se ha puesto el sol.

Lirico Circo Ecuestre

Sigue el público favoreciendo el espectáculo del Circo, y empujándose con el número de los leones.

Anoche se tribuyó una gran ovación a Mr. Bruner, pues las fieras estaban extraordinariamente, y el domador consiguió, si bien después de grandes trabajos reducir las a la obediencia.

Para esta noche se anuncian los siguientes debut:

Los Maestros, trabajos de fuerza dental; Mr. Leonard con su jauría de perros y mones; Don Justino barriatas cómicos y las Panaiticos con sus trabajos en las anillas.

Mañana domingo, el lunes y el martes se celebrarán dos funciones diarias, por la tarde a las cuatro y media, y por la noche a las ocho y media.

La Empresa nos comunica que para estos tres días de fiesta ha combinado unos programas esbojados y que cada día el cartel será variado, alternando las 33 atracciones que forman compañía y trabajando en todas las funciones Oscar Bruner con sus siete leones.

Baleares

Esta tarde a las seis y media se pondrá en escena El terrible Péter.

Por la noche se estrenará la ópera en un acto y cuatro cuadros La hija de los dioses, del maestro Puchades.

Deportivas

Los días 6 y 7 de enero próximo, pasará a Palma el primer equipo del Tarrasa F. C. celebrado dos partidos con el primero de la Real Sociedad Alfonso XIII.

El equipo visitante Campeón de segunda liga de Cataluña, es un team muy fuerte, que venció recientemente al Barcelona, y en el cual figuran jugadores seleccionables como los Messana, Gracia y Torrella.

En su último encuentro con el equipo mallorquín, quedaron empatados a cero. Es pues seguro que la lucha será interesante, y podemos vaticinar que serán los partidos más refuñes que en Mallorca se han celebrado hasta la fecha.

El Calendario deportivo para los días de Pausa en el Alfonso XIII F. C. es el siguiente:

Lunes 25; a las 9 y media Conquistador e Infantil 2.º; a las 11, Alfonso XIII y Luliano (1.º y 3.º) y a las 3 de la tarde Pelayo y Cristina (5.º y 6.º)

Martes 26; a las 9 y media Luliano y Cristina (3.º y 6.º), a las 11 Victoria Eugenia y Pelayo (2.º y 5.º) y a las 3 de la tarde Alfonso XIII y Progreso (1.º y 4.º)

GACETILLAS

—Licencia de Pascuas. En el vapor que salió ayer para Barcelona embarcaron buen número de soldados de esta guarnición, en licencia de Pascuas.

—Asistencia Palmesana. Para el 25 del que cursa se ha organizado una Velada Literaria Musical dedicada a los socios y sus familias.

El programa está a cargo de varios socios de la misma. Dará principio a las de la noche.

Terminará la velada con varios bailes ejecutados por la orquesta que dirige el Sr. Canals.

—Concurso. La Campaña de los Ferrocarriles de Mallorca lo ha ananciado para el arrendamiento del derecho exclusivo de la explotación del derecho exclusivo de la explotación de los edificios y dependencias de la maizna y en su material móvil.

—Denunciados. Lo han sido por la policía dos sujetos por aliamiento de morada.

—Velada. A las ocho de la noche del día de Navidad en el Circolo de Obreros Católicos de Santa Catalina, tendrá lugar una velada teatral con escogido programa, que interpretarán los aficionados de la Catedral de declaración de dicho Circolo.

—DIETARIO AGENDA para 1917 con las guías de Baleares, Madrid, Barcelona y Valencia.—Librería de J. Tous.

—Médicos foráneos. La «Gaceta» publica el escalafón propuesto del cuerpo de médicos forenses. Se concede un plazo de 30 días para que reclamen quienes se consideren perjudicados.

—El número de mañana. Con el objeto de que nuestros operarios tengan completamente libre el día de Navidad mañana a pesar de ser domingo publicaremos un suplemento por la mañana con todas las noticias que puedan alcanzarse hasta las 11 de la misma.

—Profesores de la Normal. Se inserta en el diario oficial el ascenso de escala de varios profesores de escuelas Normales y la continuación del curso general de traslado correspondiente al segundo semestre del actual.

Almanaque Bailly-Baillière, 6 reales. Librería Tous.

Grains de Vals.—Es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis una o dos granos al comer. Venta en Farmacias.

—Lo bueno se impone, y así resulta que a pesar de los diversos similares que se propagan, la Carne Líquida de Gárea es siempre preferida por Médicos y enfermos, así se explica enorme cifra de consumo que ha adquirido, la que excede de 300.000 botellas por año.

Mercado de Palma

(información de la Casa Segura, Banco Compañía S. en C. para LA ULTIMA HORA)

En el celebrado hoy han regido los siguientes precios:

Almendras nuevo escogido	225'00
Almendras nuevo corriente	195'00
Algarrobos de Mallorca viejas	24'00 a 25'00
Algarrobos de Mallorca nuevas	24'00 a 25'00
id. de Ibiza	23
Asúcar Cortadillo	145
id. Terrón P. G.	126
id. Blanquilla	125
id. Caña	123
Azúcares legítimos P. Rico	123
Cafés: Puerto Rico Yauca	390
id. Caracollillo	410
Hacienda Superior	385
Moka	400
Santou 1.º	300
Caracas corriente	340
Id. Salvador corriente	350
Harinas de Fuerza n.º 1	57
id. id. n.º 2	55
id. Blancas n.º 1	55
id. id. n.º 2	51
id. id. n.º 3	40
Arroz Bomba	65
id. Amouquili	48
Maiz Cincuentini	60
id. del Plata	38

Dietario Agenda 1917

Con las guías de Madrid, Barcelona, Valencia y Baleares. Papel superior. Precios 0'90, 1'25, 2, 250 y 3. De media página y página por día. De venta en la Librería de J. Tous, plaza de Cort.

POR TELEGRAFO

La Política

Lerroux obsequioso

Madrid 22 (9 n.)

El señor Lerroux ha obsequiado con un almuerzo a todos los diputados republicanos que se encuentran en Madrid.

Los que están ausentes se han adherido al acto, habiéndoles enviado un telegrama de salutación. Dicese que la comida tiene por objeto constituir un partido republicano único.

Se formará un directorio que presidirá el señor Giner de los Ríos como diputado más antiguo.

Mitín en la Casa del Pueblo

Madrid 23 (11 m.)

Esta noche se celebrará en la Casa del Pueblo un mitín para dar cuenta del movimiento huelguista del día 18. Hablarán varios oradores.

Sanción regia de varias leyes

La sanción regia de las leyes últimamente votadas, se verificará hoy, a las 12. Asistirá al acto el ministro de Gracia y Justicia en representación del Gobierno.

La Lotería

Comentarios sobre la lotería

Madrid 22 (9 n.)

Durante toda la tarde y noche sólo se habla de la lotería, comentándose que el Gordo marchará íntegro a La Habana.

Del premio segundo dicese que lleva un décimo un capitán del ejército destinado recientemente a Melilla.

Por haberlo soñado

Dos décimos del premio segundo los adquirió un tendero de la calle de Palafox, el cual dice que compró el 25.000 por haber soñado un sobrino suyo que tocaría ese número.

Despección en Bilbao

Bilbao.—El resultado de la lotería causó una despección grande. Aquí se jugaban 1800 billetes, sin contar las participaciones que se jugaban en Madrid y Barcelona.

Impresión del sorteo en Madrid

Madrid 22 (9 n.)

Mientras ha durado el sorteo en las calles céntricas los periódicos han ido poniendo transparentes. Un gentío inmenso se estacionaba frente a ellos soñando con apuntes los premios que oían en Madrid.

Todos los espectadores previstos de papel con el número confrontaban ansiosamente los premios gordos.

El Sr. Franco Rodríguez con los periódicos. El señor Franco Rodríguez estuvo en el café donde los correspondientes telegrafaban la lotería enterándose de la marcha del sorteo.

Confusión al salir el gordo

Al salir el gordo reinó una confusión grandiosa, dándose vivas a Madrid, pues se creía que estaba reparado.

Gran júbilo en la calle de Toledo

Durante toda la tarde en la calle de Toledo reinó un público inmenso por haber sido el tercer premio en el Teatro Novedades.

Las verduleras de los alrededores fueron en pandilla a felicitar a los músicos y artistas agraciados.

Un muchacho previsor

A un muchacho, dependiente de una taberna, le tocaron mil pesetas con una participación que le regaló el depositario del billete.

En seguida fué al Banco de España para que le guardaran la participación.

Desilusión en Cádiz

Madrid 23 (11 m.)

Cádiz.—La desilusión entre los jugadores de esta ciudad ha sido general, pues entre los 513 billetes que se jugaban no se ha conseguido ningún premio.

Un ordenanza agraciado

Valencia.—El ordenanza de la sección de Arquitectos del Ayuntamiento Francisco Roldán, tiene una participación de cinco pesetas del número favorecido con el segundo premio, que le envió un amigo que marchó a Madrid a buscar colección.

Premio repartido

Santander.—El número 26.368 premiado con 50.000 pesetas se repartió en la casa de comercio de don Victoriano Ródenas, entre los empleados y parroquianos.

También se enviaron participaciones a Málaga y Melilla.

En este sorteo se han jugado en Santander más de un millón de pesetas.

Un décimo del segundo premio

Uno de los décimos del segundo premio lo adquirió el cambiante Javier Lozano, el cual dió participación a diversas vecinas de la Corredera Baja, a unas muchachas que trabajaban en una fábrica de cajas de cartón y también a algunas verduleras.

Alegria en un cuartel

También reinó júbilo grande en el cuartel del Regimiento de León, pues

Ecos varios

Recurden los temporales

Madrid 22 (9 n.)

El subsecretario de la Gobernación dijo que en Murcia y Galicia recurden los temporales aumentando las inundaciones que iban decreciendo.

Los trenes de Galicia experimentan retrasos a causa de los temporales.

Indultos

Con motivo de ser mañana el Santo de la Reina, se firmaron varios decretos indultando de la pena de muerte impuesta a María García y José Bango por paricidio y asesinato, por la Audiencia de Oviedo; a Hermenegildo Moreno por asesinato, condenada por la Audiencia de Soria; a Pedro Rubio condenado por la Audiencia de Teruel por paricidio, a Manuel Villar Muñoz condenado por la Audiencia de Valladolid por asesinato.

La Gaceta

Madrid 23 (11 m.)

La Gaceta de hoy publica un R. D. nombrando Consejero permanente del Consejo no Estado con destino a la sección de Guerra y Marina a D. Diego Arias Miranda.

Otro R. D. admitiendo la dimisión de Presidente del Patronato Nacional de Sordomudos D. Francisco Bergamín y nombrando para sustituirlo a D. Tomás Maestre.

Senadurías vacantes

Madrid 23 (11 m.)

Con el fallecimiento de D. Pío Guillén son nueve las senadurías vacantes, cuatro vitalicias y cinco electivas.

De dos de estas ha sido ya anunciada la provisión por elección: Para las vitalicias se citan varios nombres.

Náufragos del vapor «Pío IX»

Cádiz.—Se breve llegaron los náufragos del vapor «Pío IX» que fueron recogidos por el vapor «Buenos Aires».

También se esperan otros tripulantes, entre ellos el médico, que recogió un transporte francés que se dirigió a Salónis, cuyo nombre se ignora.

La guerra europea

Los portugueses ocupan posiciones

Madrid 23 (4'15 m.)

Lisboa.—En el Senado el Presidente del ministerio anunció que toda la orilla derecha del Róman está en poder de los portugueses y también los más importantes fuertes de la izquierda del territorio alemán.

El general Gil comunica que volverá a ocupar Nochemba y Nangadi. Las guarniciones alemanas se han retirado.

El general se ocupa en reorganizar las tropas y volver a tomar la ofensiva.

Discurso del Rey de Inglaterra

Londres.—El discurso del Rey con motivo de la suspensión de las sesiones en el Parlamento dice: Desde los meses que han pasado durante mi último discurso, mi flota y mi ejército en unión de nuestros valientes aliados y gracias a una incansable vigilancia e insuperable valor hemos conseguido grandes éxitos.

Estoy seguro que será larga la lucha. Nuestros esfuerzos, apoyados por la determinación de todos mis súbditos y de todo el Imperio, obtendrán finalmente la victoria.

Al Gobierno se le ha confiado sólo por el fin de proseguir la guerra con el mismo objeto.

Una nota de los Estados Unidos

Madrid 23 (9 n.)

Washington.—El Secretario de Estado ha hecho las siguientes declaraciones: Que los derechos de América les han violado a causa de la guerra ambos bandos beligerantes, haciendo cada vez más difícil la situación.

Estamos al borde de una guerra y nos consideramos obligados a conocer la finalidad que se persigue. Y al objeto de fijar nuestra conducta futura hemos remitido una nota a uno de los Estados que guerrean sin previo aviso a la misma.

Asegúrase que ningún Gobierno aliado ha recibido la nota que se menciona.

Rusos y austriacos

Madrid 23 (11 m.)

Berna.—Noticias oficiales de Viena dicen que los austriacos han penetrado en las dos primeras posiciones rusas llegando a Swizya, y regresando con prisioneros y botín.

Éxitos de los ingleses

Londres.—Comunican de Egipto que nuestras tropas han ocupado la ciudad de El Arés que ha estado dos años en poder del enemigo.

Lo rápido de nuestro avance desbarató el plan del enemigo que esperaba refuerzos para contenernos.

El enemigo evasó las posiciones en la noche del 19 retirándose rápidamente hacia el Este.

Movilización civil

Londres.—Se publican nuevos detalles del proyecto de servicio industrial.

Todos los hombres de 16 a 60 años, y según otros todos los de 17 a 56, serán invitados a alistarse en los trabajos de municiones y alimentación.

Después se considerará ampliado a los servicios de construcciones navales, ferrocarriles y minas.

La guerra en el mar

Vapor detenido

Madrid 23 (11 m.)

Amsterdam.—Los buques alemanes detuvieron el día 19 en las costas flamencas al vapor holandés «Ottatraf» que se dirigía a Londres llevándolo a Zeebrug.

En vista de que no conducía contrabando fué libertado.

Vapor que choca y se hunde

El vapor de pasaje «Lkifit» chocó con una mina hundiendo y pereciendo la tripulación y 760 pasajeros.

Buques hundidos

Amsterdam.—Han sido hundidos los vapores daneses «Chaseix» y «Garda», el noruego «Prisma», el inglés «Finaton», los japoneses «Takimauna» y «Manu».

La goleta «Hirondelle», el bergantín «Gaston» y el velero de tres palas «Gnaoules Concepción» también fué hundido.

La nota de los Estados Unidos

Comentario de «La Epoca»

Madrid 23 (4'15 m.)

«La Epoca» habianno de la nota de los Estados Unidos dice que no obstante esta con carácter de buenos oficios diplomáticos no es imponer la paz como aparentan creer muchos.

Es para conocer la opinión de los beligerantes y contrastarla para procurar su aproximación.

Basta examinar que los beligerantes son atorace a fin de comprender la dilación que llevará envuelto todo ese procedimiento.

Desearnos la paz a título de neutralidad y la deseamos por una similitud y egoísmo ya que no compensa el balance comercial de España los efectos de nuestra crisis económica; pero mientras los mismos beligerantes no la desean creemos que será de poca eficacia los pasos que quieran darse.

El pueblo canadiense

La prensa y el pueblo canadiense consideran impertinente la nota de Mr. Wilson asegurando que la guerra será resuelta por la nación que lleve armas no por cualquiera que se sirva de la pluma para defender las libertades del mundo.

El periódico «Star» dice que es posible que el presidente Wilson haya hecho calladamente presión sobre Alemania sin que el mundo lo sepa.

Opinión inglesa

Londres.—La prensa comentando los procedimientos de la guerra de sucesión americana recuerda que los aliados inspirándose en la actitud de Lincoln, que rechazaba la intervención inglesa, deben rechazar la intervención de Mr. Wilson.

Parece inadmisibles que los Estados Unidos que se limitan a emplear la máquina de escribir para defender los derechos de la humanidad quieran impedir a los aliados que por medio de sus cañones aseguren el triunfo de la libertad y del derecho.

FABRA

Desde Barcelona

La Lotería.—Despección

Barcelona 23 (3 m.)

El resultado del sorteo de ayer ha sido en general una decepción para Barcelona, que jugaba este año 12.125 billetes y cinco décimos, es decir, casi tanto como en 1913 que fué el año en que jugaba más.

En dicho año se vendieron aquí 12.750 billetes; en 1914 la cifra bajó a 8.000 a causa de la guerra y subió a 9.000 en 1915.

Como oto han tocado a Barcelona el quinto premio, de medio millón de pesetas; y algunos de 25.000 y menores, la proporción de lo ganado viene a ser de tres por ciento de la cantidad invertida en billetes.

En el resto de la provincia la venta no pasaba de 612 billetes.

Los agraciados con el quinto

Como telegrafió, el quinto premio está repartidísimo entre la clase trabajadora de Sans y Hostafranca, por haberse expendido en pequeñas participaciones en el bar La Pausa de la plaza de España, contiguo a las Arenas.

El dueño, Juan Barrera, lo compró hace más de un mes en la administración núm. 24 de la calle de la Boquería.

Con el premio adquirido toda la decena desde el 30.241 al 30.250 y los incluyó todos en la misma papeleta de a duro, de modo que los poseedores jugaban dos reales en cada número; por el Gordo les toca cincuenta duros, más los otros diez premios de centeno.

La mayor parte de los agraciados son obreros y obreras de las fábricas. Al saberse la noticia muchos favorecidos se dieron al bar, demostrando su alegría y empezando a convidar a los amigos.

Los otros premios

Entre los premios menores que correspondieron a Barcelona figura el 42.078, con 80.000 pesetas, y 2 de 25 mil, vendidos todos ellos en la Administración que el señor Ponce de León posee en la Rambla de las Flores.

No se conocen detalles de los poseedores.

Escasez de noticias

En los centros oficiales no se facilitó ayer noticia alguna de interés.

Los círculos políticos estuvieron animados pero no se cotizó noticia alguna de importancia.

La lotería le obsequió todo ayer, no habiéndose en ningún sitio más que del resultado del sorteo.

El cuarto premio

Barcelona 23 (4 m.)

Lérida.—El billete del cuarto premio lo ha adquirido el dueño de la droguería de la plaza del Sol, don Enrique Solé.

Había tomado todo el billete, devolviendo luego dos décimos al loteo de la calle Mayor.

Este despacho uno para el pueblo de Santedrada y otro a un desconocido.

Los ocho décimos [que adquirió el señor Solé] están repartidos entre los numerosos clientes de la droguería. En ésta reina gran júbilo.—Olivier.

Asuntos de Baleares

De Enseñanza.—Una Asamblea

Barcelona 23 (4 m.)

Para los días 29 y 30 del actual se anuncia la celebración en esta ciudad de una Asamblea de alumnos y ex-alumnos de la Escuela Superior del Magisterio, el objeto de tratar de asuntos de urgente interés relacionados con las carreras de Maestro, Inspectores de Enseñanza, oposiciones, etc.

A ella se convoca a todos los que cursan o hayan cursado en aquel centro y pertenezcan a este distrito universitario, o sea a los de Cataluña y Baleares.—Olivier.

El reemplazo próximo.—Su distribución El cupo de Baleares

Madrid 23 (11 m.)

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, publica los decretos dejando sin efecto la distribución de las cajas de reclutas los 65.000 hombres del reemplazo actual y fijando el nuevo cupo en 40.000 hombres.

Además publica la distribución de estos, correspondiendo a la caja de Palma 244, a la de Inca 263, a la Mahón 76 y a la de Ibiza 53.—Fabra.

Gratificación anual

Madrid 23 (2 t.)

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica una disposición concediendo la gratificación anual de 600 pesetas, por llevar diez años de efectividad en su empleo, al capitán del Regimiento de Menorca don Antonio Romero García.

El temporal sigue interrumpiendo las líneas férreas.

La correspondencia se cursa difícilmente. Hoy no ha llegado a Madrid ninguna expedición de Barcelona y Valencia.

Últimas noticias

Líneas interrumpidas

Madrid 23 (2 t.)

El temporal sigue interrumpiendo las líneas férreas.

La correspondencia se cursa difícilmente. Hoy no ha llegado a Madrid ninguna expedición de Barcelona y Valencia.

El cable de Melilla

El ministro de la Gobernación ha recibido la visita de la Junta de Arbitros de Melilla presidida por el general Aizpuru para pedirle que sea reparado el cable de Melilla.

Llamado el Sr. Franco Rodríguez para que asistiese a la conferencia convenimos solicitar un barco cablero de un país neutral para que venga a hacer el tendido que hubo de suspenderse a raíz de la declaración de guerra.

Desprendimiento de tierras

En la línea de Noroeste han ocurrido desprendimientos de tierras. En Le Quereno y Toral han sido detenidos los trenes.

Se ignora si podrá hacerse el trabajo. La avería es muy estensa y durará varios días.

Caballería arastrada

En la carretera de Madrid a Verja, la corriente ha arastrado a la caba-

Noche Buena

Gran Restaurant Suizo

En atención a sus numerosos parroquianos este establecimiento estará abierto toda la noche.

Carta Menú especial propia para cenas de NOCHE BUENA

AL ESCUDO DE ESPAÑA

Gran Fábrica de turrones y dulces de Antonio Esteva y Oliver

PLAZA DE JUANOT COLON - PALMA

Esta antigua casa, que debido a la inmejorable bondad de los productos que elabora goza de merecido renombre, pone en conocimiento de su distinguida y numerosa clientela y del público en general, que para las próximas Fiestas de Navidad, dispone de un variado surtido de exquisitos turrones, barquillos, frutos, bombones, etc., etc.

Además, dicha Casa en toda época del año, recibe encargos para bodas y bautizos de los artículos propios a que se dedica.

¡GRAN DERROCHE!..

Rico Moscatel (Castell del Bosch)

En obsequio al gran éxito obtenido por los vinos de esta ya acreditada marca, cedemos a título de propaganda y solo durante las presentes fiestas el gran MOSCATEL y AÑEJO vino de 18 AÑOS al módico precio de pesetas 1'50 botella: Para postre son deliciosos.

Además contamos con regulares existencias de vinos generosos, COGNACS, CHAMPAGNES, y LICORES de marca que cedemos a

Precios moderados

¡En cafés tostados... inimitables!

ANTIGUA CASA LLOFRIU, Servicio a domicilio, Teléfono 121

Para las fiestas de NAVIDAD

GRAN LIQUIDACION EN EL

Colmado Parisien

de los LICORES, CHAMPAGNES y VINOS FINOS, todo de primera marca

Precios de factura a los clientes que compren una caja entera o surtida.

Para comprar barato visiten dicho COLMADO

AVISO

El próximo domingo día 24

GRAN BARATURA

En Abrigos, Boas, Pañuelos 7/8 y 1/2, y Zapatería

EN LOS

Grandes Almacenes SAN JOSÉ

Grandes Almacenes

No compre Vd...

Vajillas, Bateria de Cocina, Cristalería y cubiertos, sin visitar antes

La Cartuja

8. NICOLAS, 41

Precios muy baratos

liería que conducía el correo, lográndose recuperar la valija.

Templo protestante. Amsterdam.—El Gobernador de Bélgica ha inaugurado en Lieja un templo protestante.

Clases suspendidas. La Hays.—El Gobierno alemán ha suspendido las clases de la Universidad de Gante.

La campaña en el frente occidental. Petrogrado.—(Oficial). En diversos puntos del frente occidental atacó el enemigo.

En la región de Tarnopol logró ocupar algunas de nuestras trincheras pero se le expulsó parcialmente.

En el Cáucaso nieva copiosamente. En el frente rumano hubo algunos intentos de ofensiva enemiga, pero se la pudo contener.

En la Dobruja los austro-búlgaros y alemanes atacan con fuerzas superiores.

Los alemanes están dispuestos a evacuar Bélgica. Amsterdam.—El periódico de Bruselas La Belga que se inspira directamente en el Gobierno de Berlín, dice que Alemania está dispuesta a evacuar totalmente el territorio belga, siempre que los aliados garanticen que Bélgica seguirá una política benévola con los alemanes.

La proposición de Wilson. París.—En la Cámara francesa se han hecho muchos comentarios sobre la proposición de Wilson.

Se reconoce que se inspira en sentimientos lógicos y los diputados decían que Francia aprecia la larga y leal amistad de los Estados Unidos, pues ambos países tienen un ideal común.

Firma regia. El Sr. conde de Ronsseaux ha despedido con el Rey peniendo a la firma varios decretos sin importancia de los departamentos de Instrucción y Guerra.

Nombrando Director de Comercio al Sr. Nicolau. Preguntado si se proveerán las vacantes de senadores vitalicias contestó: Mientras no me inspire la Providencia el medio de realizar el milagro de los paues y los pecece quedarán sin

proveer. Son seis las vacantes y me faltan 37 para contestar a todos.

Ahora me explico como Sagasta oyó del Peñer dejando 16 vacantes de senadores vitalicios.

Mañana marchará a pasar unos días al campo.

Plus a las tropas. Con motivo del cumpleaños de la Reina D. Victoria se ha dispuesto se dé una peseta a los sargentos y dos reales a los cabos y soldados.

Boisa de Madrid. Oficial del día 22 Diciembre

4 por 100 interior costado 75'30

5 por 100 amortizable 65'50

Banco de España 455'00

PARA NAVIDADES

Moscateles superiores

Vinos rancios Malagas dulce y seco y otros

Cognacs, ron viejos y licores

Recomendamos para después de las comidas el mejor Estomacal **LICOR VERDAD**

DESPACHO

Viuda de Esbarranch e hijos

SANTO CRISTO, 4

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo. llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy-Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

Tubo de Goma, Roja MARTIN

Especial para irrigadores
Resiste el calor y no se pierde
Pídanlo en las Buenas Farmacias y Droguerías



Sastrería

DE **Sebastián Cosials**
BOLSERIA n.º 10, principal, PALMA
Elegante y pulcra confección
Uniformes. Trajes para Sras.
ABRIGOS ULTIMOS MODELOS
TRAJES EN 12 HORAS
Puntualidad en los encargos.
PRECIOS ECONOMICOS



¡Alerta Carniceros!

La fábrica de jabones de Martín Bauzá de Deyá concede de plazo hasta el 31 Diciembre corriente para firmar los contratos de venta de **Cabo en rama a pesetas 1'30 Kilo** durante el año de 1917.

Julian Ticoulat Cirujano-Dentista

Dentaduras a 12 DUROS. Dientes desde 3 PESETAS. Extracción sin dolor.
CALLE SAN MIGUEL NUMERO 30-ALFMA.

Curacion del Estrenimiento POLVOS DE CASSIA RICHELET Laxantes - Depurativos Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, ta, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de España, Canarias, y Baleares.

Laboratorio: **L. RICHELET**
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositario General para toda España:
D. Francisco LOYARTE
Calle S. Marcial, 33, esquina a San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Precio: 3 Pesetas



¡Caballero!

DEBO ADVERTIR A V. QUE SI USA

Tacones de goma

Exija siempre la marca **FOLKE**

PIDALOS A LAS BUENAS ZAPATERIAS

CALLICIDA PIZA

Actúa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico. En una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.

PIDASE EN TODAS PARTES

LICOR BRÉA MÚNERA

CONTRA

- CATARROS
- TOSES-BRONQUITIS
- EXPECTORACIONES
- ASMA Y DEMAS AFECCIONES DEL
- APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA
CASA FUNDADA EN 1875
BARCELONA

FUERA CANAS

Disaparecen como por encanto con el uso del

Agua VIRGINAL Progresiva

No mancha el cutis ni la ropa. Exento en absoluto de nitrato de plat. y de cualquier materia nociva. Precio de cada frasco, 3'50 pesetas.

De venta: Droguería de MIGUEL BESTAED; Plaza de la Constitución 4 y Barbería 1 y 3.

Almacenes

Se alquilan cuatro almacenes; Dos situados en la calle de Zavellá; y otros dos en la calle de Sans. Uno de ellos de gran capacidad y luz eléctrica.
Informar en: Zavellá-19.

SE ALQUILA

Una tercer piso, construcción nueva, 4 dormitorios, con water-dos calle de San Miguel número 200.
Informar en el primer piso 2.ª puerta.

Plantel de algarrobos

Los hay para escoger entre unos 3,000 de 9 a 14 palmos, informes, calle Vallori, Panadería.

Se vende un mulo

Informar en Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia 10.

Se vende almacén

Con sitio para poner una caballería en la calle de Remolares número 3. Darán razón calle de la Marina número 68.



Dobles Bolas de Goma

Especiales para la fabricación de SILLOS DE PLATA.
(Descuentos a revendedores).

CASA GODINA

UNION 8-PALMA
(Entre Mercado y Borne)

SE VENDEN

Una antigua y rica sillería para consola y espejo. Una biblioteca, un banquitos de recibidor, cuadros modernos, ropero con luna bicolor, comedor, gramófono con cuatro platos, otros muchos objetos.
Informar en Calatrava número 17.

Bomba de bicicleta

De color algo encarnado, ha sido travada. Se gratificará en el Centro de Anuncios con 5 pesetas.

¡Atención!

A los que tengan mesas de billar.

Don Bernardo Bauzá participa en su disposición juegos de billar, marfil pasta y accesorios para billar. Se cambian bolas viejas por nuevas a precios convencionales.
Dirigirse Calle de la Soledad número 17.